



青神

# 基层治理提档升级 推动构建美好家园

今年以来,青神县深入贯彻落实市委“基层治理攻坚年”总体部署,围绕建设“六个家园”,推进“五大工程”,“一盘棋”推进、“一体化”落实,推动全县基层治理提档升级。

□眉山日报全媒体记者 古良驹 文/图

## “一盘棋”推进

### 构建上下贯通的 治理体系

基层治理攻坚的进程中,青神县召开全县城乡基层治理攻坚大会,配套出台18个政策文件,把基层治理聚焦到可操作、易感知、能受益的民生实事;建立重点项目月调度、重大工程季拉练、重点工作协同推进、重要问题联动解决的工作推进机制。

上下一心。如今,青神县的乡村治理,正在重塑城乡治理格局,划小治理单元,以“微网格”赋能精细治理——

在农村,从高台镇百家池村的成功试点开始,“片长制”正在向青神乡村全域铺开,1058个片长正在成为青神县基层治理的“有生力量”。

“我家在比较偏僻的地方,如果不是片长帮我叫120,和她老公半夜冒雨到岷东大道上去接出诊的医生,我不可能轻松翻过这道坎。”家住百家池村的云秀大姐在接受记者采访时说。

百家池村党支部书记刘如祥翻开厚厚的一本册子,里面是从今年2月开始,他从片长工作笔记中复印的内容,从访贫问苦到矛盾调解,从疫情防控到安全知识宣传,8个月、5000多条工作笔记,详细记录着21位片长的工作。

经过近8个月的试点,21位片长已经形成“战斗力”,群众能够实实在在地感受到身边多了个“贴心人”。刘如祥告诉记者:“百家池村现在的4个居民小组,能够追溯到原来的21个居民小组,21个片长基本能对应原来的21个居民小组。现在百家池的村民,走路十分钟左右就能找到片长。”

在城市,青神县优化社区网格设置,划分1180个楼栋网格,每个网格平均覆盖22户。



## “一体化”落实

### 统筹推进城乡 融合发展

在城市,青神县以老旧小区改造为重点,坚持“违建不拆不改、不拆墙并院不改、基层组织不建不改、物业费用不收不改”,把“征求意见、建组织、立机制”贯穿172个老旧小区改造全过程,惠及居民18950户,常态化开展优秀市民、文明家庭等评选活动;在农村,持续推进“拆收改栽画”整治乡村人居环境,聚力拆除乱搭乱建,示范带动5000余户农房规范改造提升,工作经验在农业农村部交流分享,获评全国村庄清洁行动先进县;推进城镇和乡村基础设施一体化建设,城乡自来水普及率达98.9%,电、天然气、宽带、公交实现全覆盖。

统筹推进城乡融合发展,是青神县基层治理攻坚的“亮点”——

在青神城区花园社区安盛小区,走过群众自筹的小花园,推开邻里中心的大门,翻开中心成立以来的相册,该社区党委书记唐冲“看图说话”:现在,安盛小区的居民们可以通过钩针、串珠等手工技术,赚到零花钱,不久以后,居民们还可以学习竹编技术,将自己的竹编作品放到社区“爱邻驿站”进行寄卖。

安盛小区的“前身”是三个开放式小区,存在小区设施老旧、地面坑洼、停车困难等诸多问题。自青神县启动老旧小区改造以来,街道和社区通过“拆墙并院”“拆违增绿”,推动三个开放式小区“三合一”,安盛小区面貌自此焕然一新。

在党支部的引领下,安盛小区自聘物业,开展收取物业费和停车费等自治工作。同时,成立红色先锋服务队和小区文艺宣传队,发扬“奉献、互助、友爱”的志愿精神,不断壮大小区志愿服务队伍。

如今,借助邻里中心阵地,该小区开展丰富多彩的便民活动,大家在参与培训、学习知识的同时,也丰富了业余生活,融洽了邻里关系。“社区就像一个温暖的大家庭,生活在这里,我们感觉很幸福。”小区居民黄世均乐呵呵地说。

只有了解群众内心的所需所盼,才能真正建成群众满意的人居环境。在罗波乡西坝村,村组干部、党员代表,利用晚上、雨天等时间,深入群众家中走访,搞清楚群众的真实需要。经了解得知,村民对人居环境改善的愿望十分强烈,大家希望能在家门口的公园休闲散步,家家户户干净整洁、花香满园。

村民筹资购买花草苗木,大家分工筹劳、共同栽种,一株株花草、一棵棵树迎风挺立,曾经杂草丛生、枯叶堆积的河畔也焕发着新的生机。河畅、水清、岸绿的美丽乡村愿景正在辛勤和团结中成为现实。

当地充分发挥党员先锋引领示范作用,把服务群众作为重要内容,结合村庄发展实际,充分听取尊重村民意见建议,形成了党员带头、代表跟进、乡贤支持、群众参与的良好氛围。

村民们投工投劳、捐资捐物,义务帮工共计2000余人次,自发捐款20万余元,真正从旁观者变为参与者,成为乡村建设主力军;村民主动参加环境整治专项行动10次,拆除危旧房7户,风貌改造14户,庭院绿化126户,道路增绿补绿5公里,安装路灯120盏;完善农村路网,道路硬化通户数达90%以上,实现天然气、广播电视全覆盖;发放户用垃圾分类桶561套,修建垃圾亭18座,全域内推广生活垃圾分类处理。

“我们西坝村的变化是相当大的,大家都很积极,把家园打造得漂漂亮亮、靓丽多彩,比城市还要安逸。出门就是公园,很幸福。”村民艾素群分享着内心的喜悦。



## 基层治理提档升级

### 推动治理重心下沉 服务触角前移

2万次上门送餐、680名老人接受服务、饭菜不合胃口“立说立改”……

在高台镇诸葛村,当初大家伙“麻起胆子”试一试的“长者食堂”,不但活下来,其成功经验还在青神县多地复制。

诸葛村的总人口约为2778人,其中60岁以上老人约为680人,因村里土地流转率达98%以上,青壮年外出务工者居多,大部分老人独居在家,生活存在不便。2021年,诸葛村投资50余万元,重新装修了村里的闲置宅院,购置了厨房用品、餐桌椅、餐具等设施,开办了“长者食堂”,采取“政府搭台建设+本地乡厨负责运营”的方式运营。

这一年,每天中午和晚上,临近饭点,行动方便的老人会选择到食堂就餐,食堂工作人员为他们一一分装餐盒;对30余名独居、残疾老人,“长者食堂”则提供免费送餐上门服务,不但解决了老人的需求,还能及时了解老人的身体状况,遇到突发情况也能及时处置。

在离“长者食堂”不远的地方,是半年前投用的“诸葛村便民服务室”。服务室大厅里,沙发、茶水一应俱全。在一张办公桌前,办事群众正在工作人员的指导下填报相关材料;旁边休闲区,几位老人正坐在沙发上轻声交谈。办事群众与工作人员和谐有序,气氛温暖。“我在家里带孙子,以前,办保险、取钱的业务都要到镇上办理,现在村里也可以办,太方便了。”

距离服务室不足500米的地方,是正在建设中的诸葛学堂。村里打造的诸葛学堂,盘活使用闲置的原村小资产,建设农旅融合的研究基地。诸葛学堂同“长者食堂”的建设,全面提升当地“一老一小”服务能力。

诸葛村服务水平不断提升,是青神县推动治理重心下沉、服务触角前移的一个缩影。

在基层治理攻坚的进程中,青神县建强基层阵地,开展村级综合服务设施“补短板”行动,建设“1+N”村级党群服务阵地体系,推进30个村(社区)党群服务中心亲民化改造,建设一批微阵地;提升服务质量,加快实施适老化改造工程,推进眉山市养老服务中心青神区域中心建设,优化布局养老服务站(站点)4个,打造“爱邻厨房”“长者食堂”等助老餐厅,缓解独居老人用餐难现状;建立县乡矛盾纠纷多元化解协调中心,矛盾化解率98.33%;激发社会主体活力,建设7个乡镇(街道)社会工作站,持续推进2个省级社会工作服务体系试点建设;顺应群众需求,扶持社会组织专业发展,与成都市黉门街社区合作,新成立2家社区社会企业、1支社区微基金。

“城乡基层治理关乎民生福祉、关乎人心向背、关乎执政根基。青神将继续紧盯‘基层治理攻坚年’的任务目标,顺应群众需求,‘一盘棋’推进、‘一体化’落实,继续推动青神基层治理提档升级,以实际行动迎接党的二十大胜利召开!”该县县委组织部相关负责人表示。

